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La caída de Nadine 
  
 

La primera dama y líder del partido Nacionalista, Nadine Heredia, solía 
registrar niveles de popularidad superiores a los del Presidente Ollanta 
Humala, en ocasiones hasta diez puntos por encima. La brecha se acortó 
hasta casi desaparecer conforme fue más notoria su intervención directa en 
la gestión pública. Al hacerse evidente su corresponsabilidad en las 
decisiones gubernamentales, compartió la suerte de su esposo. Este mes, 
sin embargo, su popularidad ha sufrido una estrepitosa caída, de nueve 
puntos porcentuales.  El 16% que hoy aprueba su gestión no sólo es el 
menor resultado desde que empezó el gobierno sino que, por primera vez, 
está seis puntos por debajo del Presidente. 
 
Dado el alto perfil de la primera dama, las acusaciones contra ella han 
tenido un gran impacto.  Un elevado 78% está al tanto de la investigación 
que se le ha iniciado por lavado de activos. Lo grave es que solo el 16% 
confía en su inocencia y, lo que es más ilustrativo, solo 8% cree que el 
dinero recibido provenía de su trabajo profesional. La mayoría piensa que el 
dinero provenía del entonces presidente venezolano Hugo Chávez o de 
mineros ilegales y productores cocaleros.  
 
Otra acusación que también debe haber mellado su imagen es la de su 
vinculación con el prófugo Martín Belaunde Lossio. Entre los informados del 
tema, el 71%  cree que ella sería la propietaria de una imprenta constituida 
por Belaunde Lossio y cuyo gerente general fue su hermano Ilán Heredia. A 
su vez, el 61% de los informados sobre el caso Belaunde Lossio piensa que el 
gobierno conspiró para que la demanda de extradición  estuviese mal 
planteada de manera que el amigo de la pareja presidencial pudiese 
continuar fuera del país. Las diversas fotografías en que se aprecia a Nadine 
Heredia con Martín Belaunde pueden haber reforzado esta percepción 
negativa. 
 
La disminución en la aprobación del Presidente ha sido menos marcada. 
Humala ha pasado de 25 a 22%. Aparentemente, su mediática esposa le ha 
servido de pararrayos político en las acusaciones relativas a los ingresos de 
la pareja. Aun así, es sugerente que la principal causa de desaprobación del 
Presidente sea ahora la corrupción y ya no la delincuencia. 
 
Otro de los factores que puede haber afectado la imagen gubernamental 
son las denuncias sobre espionaje o reglaje a diversas figuras públicas, que 
la ciudadanía atribuye al propio Presidente o a facciones de su gobierno. El 
cierre temporal de la DINI es un reconocimiento de que dichos operativos 
existieron, aunque la medida anunciada no es una garantía de que no 
vuelvan a ocurrir. 

      (Alfredo Torres G.) 
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ENCUESTA NACIONAL URBANA 

% 1. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión del presidente Ollanta Humala?  

EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA 

*Estas mediciones fueron realizadas en ámbito urbano y rural. Los demás meses responden a nuestra encuesta nacional urbana.  

SIGUE EN LA PÁGINA 3 
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 Aprueba  Desaprueba

* * * * * * 

  TOTAL Lima Interior Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E 

Aprueba 22 22 22 23 19 19 31 29 17 22 25 19 

Desaprueba 71 67 74 75 74 79 58 71 80 70 66 73 

No precisa 7 11 4 2 7 2 11 0 3 8 9 8 

* 

% 4. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de… ? 

  Noviembre Diciembre Enero Febrero 

  Aprueba  Aprueba  Aprueba  Aprueba  Desaprueba  No precisa  

El Gobierno 19 26 18 18 74 8 

El Poder Judicial 11 14 15 14 78 8 

El Congreso de la República 10 13 10 11 84 5 

La Primera Ministra Ana Jara 24 26* 26 25 61 14 

El  Ministro del Interior Daniel Urresti 41 46* 41 44 45 11 

El Ministro de Economía Alonso Segura 17 19* 18 20 55 25 

El Ministro de Defensa Pedro Cateriano 17 53 30 

El Ministro de Trabajo Fredy Otárola 16 62 22 

La Presidenta del Congreso Ana María Solorzano 17 16 18 15 61 24 
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Está trabajando en programas sociales para los pobres

Está realizando un cambio para la mejora del país

Está promoviendo el empleo

Está luchando contra la corrupción

Está trabajando para mejorar la educación

Por las obras que está haciendo

Es cercano al pueblo

Está trabajando por la seguridad ciudadana

Está trabajando para mejorar la salud pública

Es honesto

Por el buen manejo de la economía

Porque tiene liderazgo

2. ¿Por qué razones aprueba la gestión de Ollanta Humala?  
 (Con tarjeta) 

3. ¿Por qué razones desaprueba la gestión de Ollanta Humala?  
 (Con tarjeta)  

*Esta medición fue realizada en ámbito urbano y rural. Los demás datos corresponden a nuestra encuesta nacional urbana.  

Base: Total de entrevistados que desaprueban la gestión de Ollanta Humala (871)  Base: Total de entrevistados que aprueban la gestión  de Ollanta Humala (256) 
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  Es figuretti/ le gusta salir en los medios

  Es muy hablador/ fanfarrón

  No tiene un plan integral para combatir la delincuencia

  Es malcriado/ grosero con los periodistas

  Es agresivo / ha causado problemas con la oposición

  No lo quieren / no lo respetan en la Policía

  No cumple con su trabajo
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% 7. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba el desempeño político de… ? 

  Noviembre Diciembre* Febrero 

  Aprueba  Aprueba  Aprueba  Desaprueba  No precisa  

La ex congresista Keiko Fujimori 36 42 39 52 9 

El ex Primer Ministro Pedro Pablo Kuczynski 38 41 39 46 15 

El ex presidente Alan García 29 25 28 67 5 

El ex presidente Alejandro Toledo 19 21 21 74 5 

La líder del Partido Nacionalista Nadine Heredia 27 27 16 78 6 

% 5. ¿Por qué razones aprueba la gestión de Daniel Urresti?  
 (Con tarjeta) 

6. ¿Por qué razones desaprueba la gestión de Daniel Urresti?  
 (Con tarjeta)  

*Esta medición fue realizada en ámbito urbano y rural. Los demás datos corresponden a nuestra encuesta nacional urbana. 

Base: Total de entrevistados que desaprueban la gestión de Daniel Urresti (570)  Base: Total de entrevistados que aprueban la gestión  de Daniel Urresti (522) 
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45 

38 

31 

30 

29 

27 

Realiza operativos, sale a campo personalmente a combatir la delincuencia

Tiene carácter/ mano dura

Está dirigiendo bien el trabajo de la Policía

Porque es muy trabajador/trabaja más que otras autoridades

Porque es sincero/ directo/ dice lo que piensa

Tiene un plan integral para combatir la delincuencia

Es eficiente/ cumple con su labor

% 

36 36 

7 6 2 

13 

Keiko Fujimori Alan García Pedro Pablo Kuczynski Alejandro Toledo Otra persona No precisa

8. ¿Quién es para usted el líder de la oposición? (con tarjeta) 
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37 

24 
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Fredy Otárola - MIINTRA

Ana Jara - PCM

Daniel Urresti - MININTER

Daniel Figallo - MIMJUS

Pedro Cateriano - MINDEF

Alonso Segura - MEF

Aníbal Velásquez - MINSA

María del Carmen Omonte - MIMP

Jaime Saavedra - MINEDU

Eleodoro Mayorga - MINEM

José Gallardo - MTC

Gonzalo Gutiérrez - RREE

Otros

Todos

No precisa

% 9. ¿Cree que deben haber cambios en el Gabinete 
Ministerial, o no ? 

CRISIS DEL GABINETE JARA 

73 

18 

9 

Sí

No

No precisa

10. ¿Qué Ministros cree que deberían ser cambiados? (Con tarjeta) 

Base: Total de entrevistados que creen que debe haber cambios en el gabinete ministerial (893) 
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La imagen del gobierno

La administración del país

La estabilidad del país

Mejoraría Seguiría igual Empeoraría No precisa

11. ¿Cree que si se diera un cambio en el Gabinete (… ) mejoraría, seguiría igual o empeoraría? (Con tarjeta) 



% 

61 34 5 

El gobierno conspiró Fue un mal trabajo del Procurador No precisa

% % 
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ACUSACIÓN CONTRA NADINE HEREDIA 

% 16. ¿Está informado sobre la nueva 
investigación en contra de la Primera 
Dama Nadine Heredia y su hermano Ilán 
Heredia donde se les acusa de lavado de 
activos? 

78 

21 

1 

Sí está informado

No está
informado

No precisa

% 17. Se cuestionan depósitos por más de 200 mil dólares y 
contratos por trabajo que no habría realizado 
¿Considera usted que Nadine Heredia es inocente o 
culpable del delito de lavado de activos? 

67 

16 

17 

Es culpable

Es inocente

No precisa

Base: Total de entrevistados que están informados de la 
investigación en contra de la Primera Dama (937) 

% 18. ¿Cree usted que ésta nueva 
investigación se trata de una 
persecución política o existen motivos 
para seguir investigando? 

76 

20 

4 

Existen motivos para
seguir investigando

Es una persecución
política

No precisa

Base: Total de entrevistados que están 
informados de la investigación en contra de la 
Primera Dama (937) 

19. ¿De dónde cree que provino el dinero recibido por 
Nadine Heredia? (Con tarjeta) 

27 

26 

19 
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20 

Del ex presidente de Venezuela Hugo Chávez

De mineros ilegales y productores cocaleros

De peruanos interesados en apoyar políticamente a
su partido

Era dinero legítimo proveniente de consultorías
realizadas por ella

No precisa

43 
55 

2 

Sí está
informado

No está
informado

No precisa

% 

Base: Total de entrevistados que están informados de la 
investigación en contra de la Primera Dama (937) 

71 
16 

13 

Sí cree

No cree

No precisa

DIÁLOGO ENTRE EL GOBIERNO Y LOS PARTIDOS POLÍTICOS 

% 12. Como usted sabe, el gobierno convocó a un diálogo con las 
distintas fuerzas políticas. Sin embargo, algunos partidos 
no aceptaron participar ¿por qué cree usted que no 
aceptaron? (Con tarjeta) 

49 

27 

12 

12 

Porque no creen en la sinceridad del gobierno al
convocar el diálogo / les parece hipócrita

Por cálculo político, quieren perjudicar al gobierno

Porque creen que deberían salir primero los
ministros que insultaron a la oposición

No precisa

% 13. ¿Cree usted que la participación del Presidente Ollanta Humala en el diálogo con las 
fuerzas políticas es porque está realmente comprometido con el diálogo o solo lo hace 
por la presión de la opinión pública? 

79 14 7 

  Lo hace por la presión de la opinión pública   Está realmente comprometido   No precisa

% 14. ¿Cree que el diálogo político que se ha producido ha sido útil o inútil para el país? 

28 58 14 

  Útil   Inútil   No precisa

% 

42 42 16 

  Útil   Inútil   No precisa

15. ¿Cree que sería útil o inútil convocar nuevamente a un diálogo político después de hacer 
los cambios ministeriales que demandan diversos sectores de oposición? 

% 22.  ¿Está usted informado o no sobre el caso de 
Martín Belaúnde Lossio? 

67 32 

1 

Sí está informado

No está informado

No precisa

23. Como usted sabe, la Corte Suprema del Perú ha rechazado el contenido de la demanda de 
extradición de Belaunde Lossio ¿Cree que el gobierno conspiró para que el pedido de extradición 
estuviese mal planteado o fue un mal trabajo del Procurador? 

CASO BELAUNDE LOSSIO 

Base: Total de entrevistados que están informados sobre el caso Belaúnde Lossio (814) 

20. ¿Está informado o no sobre la 
investigación periodística que señala que 
Nadine Heredia sería la propietaria de la 
empresa Todo Graph? 

21. ¿Cree usted o no que Nadine Heredia es 
la verdadera propietaria de la empresa 
Todo Graph, empresa constituida por 
Martín Belaunde Lossio y de la cual su 
hermano Ilán Heredia fue gerente? 

Base: Total de entrevistados que están informados 
de la investigación acerca de que Nadine Heredia 
sería propietaria de Todo Graph (536) 



% 

39 

32 

24 

27 

33 

33 

21 

22 

22 

3 

3 

4 

10 

10 

16 

Al expresidente Alan García

A Marisol Espinoza - Vicepresidenta de la República

A Tania Quispe - Jefa de Sunat

El presidente Ollanta Humala Una facción dentro del Gobierno

Agentes independientes que venden información No hubo reglaje

No precisa
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% 24.  ¿Está informado sobre el reglaje o espionaje a 
varias autoridades y opositores del Gobierno? 

46 
51 

3 

Sí está informado

No está informado

No precisa

25. ¿Por orden de quién considera que fueron realizados estos reglajes o no existió reglaje? (Con tarjeta) 

REGLAJE POR PARTE DEL GOBIERNO 

Base: Total de entrevistados que están informados sobre el reglaje a autoridades y opositores del Gobierno 
(577) 

% 

60 

33 

7 

Es una medida simbólica

Es una medida real para
estructurarla

No precisa

DIRECCIÓN NACIONAL DE INTELIGENCIA (DINI) 

% 26. ¿Está informado del proyecto 
gubernamental de cierre temporal y 
reestructuración de la Dirección 
Nacional de Inteligencia (DINI)? 

25 
72 

3 

Sí está informado

No está informado

No precisa

% 27. ¿Aprueba o desaprueba el cierre temporal de 
la DINI anunciado por el gobierno? 

56 39 

5 

Aprueba

Desaprueba

No precisa

Base: Total de entrevistados que están informados 
del cierre temporal de la DINI (315) 

28. ¿Cree que el cierre temporal de la DINI es una 
medida real para reestructurarla o cree que es 
una medida simbólica sin mayor contenido real? 

Base: Total de entrevistados que están informados del 
cierre temporal de la DINI (315) 

BLOQUEO DE PRODUCCIÓN DE PETRÓLEO 

% 29. ¿Está usted informado sobre el bloqueo de 14 pozos petroleros de 
la empresa Pluspetrol, por parte de nativos achuares de la 
Comunidad de Pampa Hermosa de la Cuenca del Río Corrientes? 

26 
71 

3 

Sí está informado

No está informado

No precisa

% 30. ¿Quién es el principal responsable de éste conflicto? (Con tarjeta) 

38 

21 

18 

10 

8 

5 

El Gobierno

Organizaciones indígenas

La Empresa Pluspetrol

ONGs Ambientalistas

Organizaciones políticas

No precisa

Base: Total de entrevistados que están informados del bloqueo de 14 pozos petroleros (327) 

% 

UNIÓN CIVIL 

35 

61 

4 

33 

61 

6 

31 

65 

4 

Aprueba

Desaprueba

No precisa

feb-15

abr-14

oct-13

31. En general, ¿aprueba o desaprueba la unión civil no 
matrimonial entre personas del mismo sexo. Es decir, 
el derecho a vivir juntos y compartir sus bienes? 

% 32. En varios países de la región ya se instauró la 
unión civil, ¿por qué cree que todavía no se 
ha hecho en el Perú? (Con tarjeta) 

29 

27 

23 

12 

3 

6 

Por presión de la Iglesia

Porque la sociedad peruana es muy
conservadora

Porque es antinatural

Porque no es un tema prioritario para
los congresistas ni el Gobierno

Porque es una medida impopular

No precisa

% 33. ¿Cree que en el curso del siglo XXI el 
Estado Peruano aprobará la unión 
civil entre parejas del mismo sexo o 
no? 

35 
47 

18 

Sí aprobará

No aprobará

No precisa



% 

opinión 
data 6 

ENCUESTA EN LIMA 

APROBACIÓN DE LA GESTIÓN MUNICIPAL DE LUIS CASTAÑEDA LOSSIO 

34. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de Luis Castañeda Lossio?  

Base: Total de entrevistados en Lima Metropolitana (501) 

% 

  TOTAL NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E Masculino Femenino 
De 18 a 24 

años 
De 25 a 39 

años 
De 40 a más 

años 

Aprueba 68 47 54 72 75 64 66 70 69 73 62 

Desaprueba 20 42 29 18 11 27 19 20 18 17 23 

No precisa 12 11 17 10 14 9 15 10 13 10 15 
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GESTIÓN DE LUIS CASTAÑEDA EN LA MUNICIPALIDAD DE LIMA 

% 35. ¿Cree usted que el alcalde Luis Castañeda Lossio debe continuar con la 
reforma del transporte iniciada en la gestión anterior o debe 
suspenderla para hacer cambios sustanciales? 

54 43 

3 

Si debe continuar

Hacer cambios
sustanciales

No precisa

% 36. ¿Cree usted que el alcalde Luis Castañeda Lossio continuará con la 
reforma del transporte o la detendrá para hacer cambios sustanciales? 

48 42 

10 

Sí continuará

No continuará

No precisa

% 37. ¿Qué medio de transporte utiliza usted  más para llegar a su 
destino habitual (trabajo/ estudios/ sitio rutinario)? (Con 
tarjeta) 

70 

10 

6 

4 

3 

3 

1 

1 

1 

1 

Transporte público (combis, micros, buses)

Automóvil/ camioneta propia

Taxi

Metropolitano

Mototaxi

Voy caminando

Bicicleta

Tren eléctrico

Motocicleta particular

No precisa

% 38. ¿Aproximadamente cuánto tiempo pasa usted durante todo el día en el 
transporte público en promedio? 

5 13 24 31 20 7 

5 a 20 minutos 21 a 40 minutos 41 a 60 minutos

61 a 120 minutos Más de 120 minutos No precisa

% 39. ¿Cuánto paga/ gasta actualmente por trasladarse en un día promedio desde su 
casa a su lugar de trabajo/ estudios/ a donde rutinariamente va desde su casa, 
ida y vuelta? 

14 16 28 35 7 

S/. 1 a S/2 Más deS/.2 a S/.3.5 Más de S/. 3.5 a S/.5

Más de S/.5 No precisa

Base: Total de entrevistados que usan transporte público  (477) 

Base: Total de entrevistados que usan transporte público  (477) 

Prom. 

1h. 46m 

Prom. 

S/. 6.2 

LIMPIEZA EN RESTAURANTES 

40. ¿Está informado o no acerca de la denuncia 
presentada contra una pizzería por haber 
encontrado un insecto (cucaracha) en una de sus 
pizzas? 

91 9 

Sí está informado

No está informado

% 41.  En su opinión, ¿cree que se realiza un control adecuado en la mayoría de restaurantes, en 
algunos, o no se hace en los restaurantes de la ciudad? (Con tarjeta)? 

7 34 58 1 

  En la mayoría de restaurantes   En algunos restaurantes   No se hace   No precisa

Base: Total de entrevistados que se encuentra informado sobre el caso de la denuncia contra la pizzería (457) 

% 42. ¿Quién cree usted que debería supervisar a los restaurantes? (Con tarjeta) 

62 
32 

3 3 

Dirección General de Salud
Ambiental - DIGESA

Municipalidades distritales Municipalidad provincial No precisa

Base: Total de entrevistados que se encuentra informado sobre el caso de la denuncia contra la pizzería (457) 


